



Franco:—Y si suspendo los asesinatos, ¿cómo podré salvar la patria?

VANGUARDIA

DIARIO del EJERCITO de LEVANTE

AÑO II

DOMINGO 2 DE OCTUBRE DE 1938

NUM. 272

Los invasores atacan por el Ebro

TAMBIEN ESTA VEZ SON RECHAZADOS

Un trimotor italiano derribado por nuestros antiaéreos

EJERCITO DE TIERRA
ESTE

Las fuerzas al servicio de la aviación han reanudado hoy su contraofensiva en el sector del Ebro, intensamente apoyadas por la aviación extranjera y tanques italoalemanos. Todos los ataques a nuestras posiciones de Molino de Farrión y Sierra del Val de la Torre y carretera general, fueron totalmente rechazados por las tropas españolas.

Nuestros antiaéreos abatieron un trimotor italiano «Savoia 81». De sus cuatro tripulantes, dos se estrellaron contra el suelo por mediarseles los paracaídas. Los otros dos aviadadores extranjeros tomaron tierra entre ambas líneas, siendo ametrallados y muertos por la infantería faciosa.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de ayer, cinco trimotores italianos bombardearon el casco urbano de Alicante, arrojando bombas de gran potencia. Resultaron destruidos totalmente trece edificios y con grandes daños otros doce. Las víctimas se cifran en tres hombres y ocho mujeres y niños.

Estamos junto a nuestro Gobierno

CUMPLIENDO el mandato constitucional, se ha reunido el Parlamento de la República. El presidente del Consejo, doctor Negrín —tan querido por todos los combatientes y todo el pueblo español— ha expuesto, de una manera diáfana, la principal obra de gobierno raelizada desde la anterior reunión de Cortes. Ha informado con toda meticulosidad de los diversos aspectos de la labor del Gobierno que dirige. Como un rápido film, han pasado ante los diputados los detalles de las dos modificaciones ministeriales habidas en este periodo, la necesidad de llevar a cabo una severa política económica, controlando bien los gastos para asegurar la marcha de la guerra; ha examinado el problema de los abastecimientos y ha hecho constar, a los dos años de sacrificios, que los hemos afrontado sin contraer deudas en el exterior, sacrificio que España está dispuesta a seguir afrontando hasta conseguir la victoria.

Hizo constar, de una manera bien patente, que en el extranjero a nadie importa el régimen interior de nuestro país. Nosotros somos los únicos para determinar

cómo es o cómo ha de ser nuestro régimen, que, de otra parte, en la Declaración de Principios ya está señalado cómo será.

Al referirse a la actuación de las fuerzas de tierra, mar y aire, el doctor Negrín, una vez más, hizo justicia a su actuación heroica y al carácter profundamente político de nuestro Ejército. Así es. Nadie puede olvidar la constitución política de nuestro Ejército. Todos los matices antifascistas le dieron base: republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas, nacionalistas vascos, catalanes y gallegos, católicos

sinceros, sin partido, todos penetrados de honda fe por la causa, la han dado ardor y savia antifascista, y hoy nuestro Ejército tiene un profundo carácter político que ha recibido de nuestros comisarios y que también han mantenido partidos y organizaciones que han llevado hasta las mismas trincheras de primera línea la solidaridad, el cariño y la adhesión de sus compañeros de partido u organización, que no olvidan a sus compañeros del frente.

Ha hecho bien el presidente Negrín en insistir sobre ello. El ca-

rácter político de nuestro Ejército es insustituible, es la propia vida del Ejército.

Por algo nos diferenciamos profundamente de la parte del Ejército que se sublevó; ellos, vulgares automatados, incapaces de pensar y de actuar sin el látigo; nosotros, en cambio, hombres que sabemos por qué luchamos y nuestros propósitos, nuestro afán es de derrotar rápidamente al fascismo.

Otra afirmación rotunda tuvo nuestro presidente: «Con este Gobierno no habrá ni pactos, ni componendas, ni arreglos». Esto lo saben bien nuestros combatientes y por esto luchan con tanto entusiasmo, sin reparar en sacrificios. Al afirmar el doctor Negrín que nuestra lucha seguirá hasta el único final posible, hasta la victoria, no ha hecho sino expresar la voluntad unánime y firme de nuestros luchadores y de todo el pueblo, cuyo mayor anhelo es hoy reconquistar la independencia para España, por esfuerzos y penalidades que exija la gran tarea de liberar de invasores nuestro país.

Muchos más puntos destacables, que convendrá examinar y comentar detenidamente. Uene el gran discurso del jefe de nuestro Gobierno de Unión Nacional, al Parlamento. El tiene, sin reservas, de ninguna clase, junto a la adhesión total de las Cortes de la República y de nuestro pueblo, la de todos nuestros combatientes, firme y rotunda.

Nuevo presidente del Parlamento catalán

Discurso del presidente de la Generalidad

Barcelona, 1. — A las diez cuarenta de la mañana se reunió el Parlamento catalán, presidiendo el señor Serra Hunter.

Asistieron el presidente, señor Company, y los demás consejeros de la Generalidad y cuarenta diputados.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió a la elección de presidente de la Cámara, resultando elegido don José Irla Bosch por treinta y seis votos y cuatro papeletas en blanco. Tomó posesión seguidamente. Pronunció un breve discurso de gratitud, recordando las viejas luchas en tiempos de la monarquía y prometiendo poner a contribución toda su buena voluntad en el desempeño de su cargo, confiando en la colaboración de todos.

Dedicó un emocionado recuerdo a los caídos en el frente. Seguidamente fueron elegidos vicepresidentes los señores Antonio Rovira y Virgili y Manuel Serra Moret, y secretario el señor Volfé Lloret.

El señor Company agradeció las palabras del nuevo presidente de la Cámara, destacando la labor del Parlamento catalán ante la guerra. Resaltó la personalidad del señor Irla y dijo que la realidad catalana estaba garantizada en los preceptos constitucionales que confirman que los actuales diputados son los genuinos representantes de Cataluña. Resaltó la participación catalana en la obra de la República y en los esfuerzos por la victoria. Deslucamos las cuestiones políticas —dijo— porque sólo nos importa que Cataluña continúe siendo leal, generosa y abnegada. Terminó saludando al glorioso Ejército republicano.

La Cámara le aplaudió fervorosamente.

Fueron convalidados varios acuerdos de la comisión permanente y se aprobaron varios dictámenes. Se concedió una pensión a la viuda del diputado Coll. Se nombró una comisión que visitará los frentes. Al terminar la sesión, el nuevo presidente, acompañado de varios diputados, se dirigió al cementerio, depositando flores sobre la tumba del diputado Amadeo Coll. — Agencia España.

Hoy se retrasará en 60 minutos la hora

Barcelona, 1. —La «Gaceta» publica un decreto de Instrucción pública y Sanidad, creando, con motivo de la Fiesta de la Raza española, que se celebrará el día 12 de octubre, un premio especial extraordinario que se denominará «Premio Español», que será otorgado a un escritor hispano-americano, a fin de estrechar las relaciones intelectuales con los países hermanos de América.

También publica una orden de la Presidencia, disponiendo que el día 2 de octubre, a las veinticuatro horas, será retrasada la hora legal en 60 minutos, quedando subsistente el adelanto de 60 minutos sobre el horario normal, establecido por decreto de 26 de marzo último. — Felus.

Cae un comisario

Madrid, 1. —Víctima de la metralla, ha muerto el comisario Víctor C. Perrenocha al 301 batallón de la 217 brigada. — Felus.

Ultimas sesiones del Parlamento

Los decretos del Gobierno y el presupuesto para 1939, aprobados por unanimidad

Barcelona, 1. — Ha celebrado su sesión el Parlamento de la República, que comenzó a las cinco en la mañana, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Gobernación, Agricultura, Justicia,

Comunicaciones, Trabajo, Instrucción, Obras públicas, Hacienda y los señores Giral y Bilbao.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de Agricultura subió a la tribuna y leyó el proyecto de ley fijando los presupuestos gene-

rales del Estado para el ejercicio económico de 1939. Importan los gastos 8.100.000.000 pesetas y los ingresos 8.300.000.000. El déficit inicial es de 200.000.000 pesetas.

Se aprueban, dándole fuerza de ley, los decretos promulgados por el Gobierno durante el interregno parlamentario, en votación nominal, por 168 votos, que son el número de diputados asistentes.

Se suspende la sesión a las 6'30, reanudándose a las 7'10.

La minoría socialista anuncia a la Cámara que ha designado para formar parte de la Comisión Permanente de las Cortes a don Indalecio Prieto y a don Julián Zugazoguía para cubrir las vacantes de los señores Alvarez del Vayo y Peña.

Acordada la urgencia de los proyectos leídos por el ministro de Hacienda, son aprobados definitivamente.

El señor Lamóneda, como firmante primero de la proposición pidiendo la suspensión de las sesiones de la Cámara hasta nuevo aviso, la defiende por entender que así lo reclama la guerra.

El señor Sanjaume anuncia que las minorías catalana y vasca la votarán. Expresa su deseo de que las Cortes se reúnan con toda aquella frecuencia que las circunstancias actuales lo permitan.

El presidente de la Cámara.—Se aprueba la proposición.

Todos los diputados contestan afirmativamente.

El señor Martínez Barrio dirige unas breves palabras a los diputados diciendo que los diputados tienen la obligación de acudir a todos los frentes en que puede defender la obra del Gobierno. Expresa su deseo de que al volver a reunirse la victoria haya conculcado la de la República y la de España.

Todos los diputados vitorean entusiásticamente a la República.

La sesión terminó a las ocho de la noche.



El EJERCITO de LEVANTE saluda al Gobierno y a las Cortes

El Pleno del Socorro Rojo de España, por la fusión con la S.I.A.

Madrid, 1. —En el Pleno del Socorro Rojo de España, celebrado en Madrid, se tomaron las siguientes resoluciones:

1.º El Socorro Rojo de España, que inició y contribuyó a las anteriores, organizará y concentrará todos sus esfuerzos y toda su experiencia para el buen éxito y el éxito de esta tercera campaña de invierno.

2.º Considerando la importancia de la decisión de la Comisión Ejecutiva de fundir en una entidad internacional, S. R. I. y S. I. A., trabajará el S. R. I. intensamente para que esta fusión sea efectiva una realidad.

3.º Los delegados del Pleno se comprometen a no regalar esfuerzo alguno para que la Conferencia Nacional del S. R. I., que se celebrará los días 13 y 14 de octubre próximo, coincida con la celebración del 25 aniversario del S. R. I. de España.

4.º El Pleno resuelve organizar un homenaje a Asturias que se celebrará en toda España, los días 14 y 15 de octubre. Resuelve, asimismo, enviar un cariñoso saludo a todos los voluntarios internacionales que en la guerra española han vertido su sangre generosa con la de los mejores hijos de la humanidad. — Felus.

Unidad entre vanguardia y retaguardia

Los alumnos de la Escuela de Comisarios del XIII Cuerpo

El pasado domingo, los alumnos de la Escuela de Comisarios del XIII Cuerpo visitaron la fábrica número 12. Se dieron perfectamente cuenta del buen funcionamiento de la fábrica y de los grandes progresos que se están realizando, constatando igualmente cómo los obreros se esfuerzan por producir más y más, así como va incorporándose la mujer al trabajo, ya que son muchas las que están reemplazando a los hombres.

Seguidamente se trasladaron al pueblo de Macastre, donde visitaron una colectividad modelo, ya que han producido los campesinos en ella tres veces más de lo que se veía produciendo en la finca. Se tienen asignado un jornal muy modesto y al hacer el balance anual lo que les sobra lo ponen a disposición del Gobierno.

Los combatientes piden noticias de...

Cayetano González Jiménez.—Noticias a José Guerrero Sierra, 205 brigada, 817 batallón, Plana Mayor, Base Turia número 1.

José Pla Badía.—Contestar a José María Ballester, batallón de O. y F. número 7, cuarta compañía, base Turia, 1. C.C. número 17.

NOTICIA ILUSTRADO

VITORIA. — UNA NOVEDAD EN EL ARTE DE IMPRIMIR

En la exposición celebrada en esta capital destaca por su originalidad un libro escrito con una línea si y otra no. Según el jefe nacional de Bibliotecas y Archivos de la España Nacional, es un



ejemplar de los más raros presentados en exposiciones de este género. A decir de su autor, la ejecución e invento de este libro lo deduca a los toreros de faro, que de esta forma podrán leer aprovechando los intervalos de luz y sombra que les impedian leer libros corrientes.

Los campesinos les obsequiaron con una comida. Y por la tarde todo el pueblo acudió a un festival que en honor de los alumnos organizaron.

Estas pruebas de simpatía de los pueblos son agradecidas muchísimo por nuestro Ejército y es un exponente de fraternidad, demostrando con ello la unidad del frente con la retaguardia y el cariño que nuestros campesinos tienen para los que luchan por las libertades y el bienestar del pueblo español.

DEL XIX CUERPO

29 nuevos alféreces

Con asistencia del coronel jefe del Cuerpo de Ejército, don Joaquín Vidal; del comandante Sastriques, jefe de la primera sección del Estado Mayor; del comisario de Propaganda, Ismael Pérez, en representación del comisario inspector del Cuerpo de Ejército, y del alcalde popular de la localidad, se procedió a la imposición de las insignias de oficial a 29 nuevos alféreces, que, después de un cursillo breve de capacitación, en la Escuela de Oficiales de este Cuerpo de Ejército, se habían hecho acreedores a ello.

Por el comandante Sastriques se procedió a la lectura del acta y a la imposición de las insignias conferidas. La ceremonia se celebró en un marco de simpatía, sencillez y elocuencia; la plaza del pueblo estaba ocupada por las fuerzas militares, en perfecta formación, enhiesta la bandera de la Patria, la Banda tocando el Himno Nacional y las puertas y balcones ocupadas por la población civil.

Las clases habían sido fecundas; las necesidades de la guerra exigen formar nuestros cuadros medios de mando, para vencer al fascismo en un plazo breve.

El comisario de Propaganda les felicitó por las nuevas insignias, origen de nuestra lucha y unión de todos los españoles para conseguir la independencia de España y de salvar la democracia y la legalidad republicana, en la que cupiesen

Para observar no hacen falta muchos ojos, si no pocos y buenos.

Una posición no es buena si no tiene buenos observadores.

EN EL DESCANSO



—No sé a qué es debido. Por más chistes que digamos, nadie se ríe.

—¡Hombre! Cómo quieres que hagamos gracia, si todos se han acostumbrado a las conversaciones diplomáticas.

Nosotros, los motoristas

¿Sabes tú, camarada motorista, la labor que desarrollas en esta guerra, la importancia y la responsabilidad que tus servicios tienen en la misma?

¿Te has dado perfecta cuenta de lo que significa para ti la «moto» que el Gobierno ha puesto en tus manos para que con tus rápidos servicios de enlace, contribuyas, en la medida de tus fuerzas, al triunfo de la República sobre sus enemigos?

¿Pensaste, por casualidad, alguna vez, que el Gobierno de la República, para adquirir la moto con la cual prestas tus servicios, ha tenido que pagarla con ORO; que dicha compra es, por lo tanto, una sangría que el Gobierno ha tenido que hacerse en su propio cuerpo, para dotarnos de un material de muy difícil adquisición, para que colabores, con el máximo de tus energías, en la lucha que sostenemos contra el invasor italoalemán?

Tu labor, camarada motorista, en esta guerra, es comparable a un pequeño engranaje que sirve de auxiliar a otros mayores, para que, todos juntos, giren a la velocidad que el mando crea convenientemente y el cual no puede haber ningún concepto, pararse, para si ello ocurriese paralizaría el conjunto de engranajes, con el consiguiente perjuicio para la guerra, ya que su mecanismo no puede sufrir averías, que sólo se evitan para favorecer al enemigo invasor. Tu moto ha de ser para ti la joya más preciada; ella debe estar en todo momento preparada para el servicio; tu misión es cuidarla, reparar tornillos, engranajes, cadenas, que no falte aceite en el cárter, etc., etc. En fin, todo lo que hace el que la moto funciona perfectamente, pues ella es comparable al organismo humano, más o menos fuerte, según cómo se le trate.

En resumen, camarada motorista, tu misión en la guerra es: ser muy superior a lo que muchos creéis, es la llave, el secreto, la puesta en marcha de todos los engranajes que en la misma acción, y, por lo tanto, no debemos olvidar que de nuestro esfuerzo y fuerza de voluntad en que los servicios se cumplan saldrá la consecuencia lógica de que la consabida puesta en nosotros por los mandos, no es nula. Hemos de demostrar, como así lo venimos haciendo hasta la fecha, en toda la resistencia del enemigo por este lado, que los motoristas del cuarto batallón de enlaces saben el por qué y para qué de su misión en esta guerra, y colaboraremos con nuestros perfectos servicios de enlace al pronto y total aniquilamiento del invasor italoalemán.



MANUEL IBÁÑEZ.

CORREO

Ramón Montoya Rodríguez.—Tu carta y tu artículo nos llegan con demasiado retraso. La actualidad y el interés de lo que tratas en estos trabajos es nula, por lo tanto.

Eustasio Ortega.—Citanos casos de ese heroísmo a que te referieres.

Una carta al Mariscal Petain

Marcelino Domingo ha publicado en «El Mercantil Valenciano» una carta abierta dirigida al Mariscal Petain, jefe del Ejército francés, titulada «Ejército y hora».

Resalta la figura del mariscal Petain, a quien dice:

«Usted, mariscal, podría decir ante el mundo lo que un militar es. ¿Presentaría usted como ejemplo a un militar que, teniendo mando en su Patria, se hubiera entendido con jefes de Gobierno de otros países para producir en su Patria y al servicio de otros países, una sublevación? ¿Un militar que utilizase a los moros, transportados a España por él, para rebelarlos en España misma y contra el Estado colonizador? ¿Diría usted que es un militar ejemplar el que entrega su Patria al botín de las tropas extranjeras; el que felicita al jefe de estado de otro país porque las tropas de aquel país han vencido a los conacionales del militar, en su propio país; el que extermina a los prisioneros, acepta la piratería como procedimiento de guerra; el que bombardea ciudades abiertas? Este militar existe. Tiene un uniforme, una graduación y un nombre. ¿No podía usted decir que un militar, en ningún caso, podía mirarse en el militar que nació en España y que ha vendido y mata a esa España donde nació? Las batallas de Franco son carnicerías; sus soldados, invasores.»

En nombre del Ejército, ¿no se puede pronunciar contra esa espada envilecida, contra ese uniforme deshonrado, una palabra de prestigio que a los hombres de espada y uniforme les deje a salvo de toda responsabilidad? Si un día Franco recibiera la mano de un general francés, Franco no quedaría honrado, porque a Franco no le puede honrar nada ni nadie; quedaría deshonrado quien le tendiera la mano... Usted, mariscal Petain, en nombre de la fuerza sujeta al derecho, puede decir la palabra que el derecho, asustado ante la fuerza, no ha sabido todavía decir.

He aquí, en el número 5 del órgano del XXII Cuerpo, un buen ejemplo de lo que debe ser un periódico de nuestro Ejército.

Resaltarlo, señala en sus páginas qué tareas deben ser llevadas a cabo en los momentos por los que nuestro frente atraviesa, de preparación por la capacitación militar de sus combatientes, resaltando como se merece la importancia que tiene la capacitación de los mandos medios del XXII Cuerpo; termina los últimos acontecimientos habidos en política nacional y extranjera, comentándolos de forma acertada (unidad de la juventud, decreto sobre el Comisariado, pretensiones anaristas en Checoslovaquia, 11 de septiembre) y llama a la colaboración estimable de los jefes del Cuerpo de Ejército para una buena colaboración de sus soldados.



en la capital de su feudo, cuando llegan expediciones numerosas de heridos, hace que entren siempre de noche. La ciudad se queda completamente a oscuras, cortan la electricidad y el gas, paran la circulación y obligan a los vehículos a estacionarse donde les sorprende el asfalto. Patrullas de falangistas y milicianos, con la pistola en la mano, requieren a los transeúntes para que se refugien en los establecimientos más próximos. Hasta encontrar el sitio donde meterse, hay que ir con los brazos en alto por el centro de la calle. El público cree que aviones rojos vienen a bombardear la ciudad. Este hecho se repite con gran frecuencia, anunciando las sirenas y las campanas de la Giraldilla la señal de alarma, como si realmente se tratara de un bombardeo. La realidad es que entra en los compuestos de dos o más trenes de heridos.

He presenciado la entrada de varias expediciones; el espectáculo es impresionante. Aunque en estos días se permite a los heridos salir a la calle, únicamente pueden hacerlo en pequeños grupos.

(Continúa)

(12) FOLLETON DE VANGUARDIA

Continuación

Se fijaron unos carteles con las siguientes frases: «El que no viste uniforme no es digno de ser español. La patria exigirá cuentas a los que lo han negado su ayuda. Alístate en cualquier milicia antes que sea demasiado tarde.»

Muchachos de la sección femenina de Falange, acompañadas de falangistas que vigilaban en la puerta, entraban en cafés y establecimientos similares y se acercaban a las mesas donde había hombres jóvenes sin uniforme preguntándoles a qué milicia pertenecían. Si el interpelado contestaba que a ninguna, sacaban de un cestito unas camisetas de señora en miniatura, como para muñecas, diciéndole: «Ponte esta camiseta; es una muy guapa; es la prenda que tú debes llevar.» Esta escena la he presenciado varias veces en el C. E. Britz y en Gayango. Algunos la tomaban a broma, otros se ponían lividos; pero por triste que sea confesarlo, no he nunca reaccionado a nadie, en forma adecuada, al soez insulto. El temor a los falangistas, que vigilaban la escena desde fuera, los contenía.

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE
DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

El sitio preferente de los escaparatistas lo ocupa la fotografía del general Queipo. El comercio tiene la obligación de adquirirla, lleva la fecha del 18 de julio y reproduce la firma del general. Es muy frecuente el caso de personas que han perdido familiares fusilados, a las que obligan a comprar la fotografía y los carteles que glorifican el movimiento. Se han hecho múltiples reproducciones de fotografías del general sobre los más diversos objetos, ceniceros, vasos, espejos, etcétera. Los escaparatistas se adornan con la efigie de Queipo en todos los tamaños y posturas.

La fotografía de Franco se ve en muy pocos sitios. Queipo, en su territorio, le desplaza, anula su personalidad. El cuartel de enlace de Franco quiso imponerse sin conseguirlo. Últimamente obligan a los empresarios a exhibir mediado el espectáculo la fotografía del Caudillo durante cinco minutos, ejecutando la Marcha real. El público tiene que permanecer en pie, brazos en alto.

Carteles muy llamativos con águilas de alas desplegadas y la palabra repetida «Imperio, Imperio», se destacan sobre los demás. Este Imperio constituye para Falange una obsesión. Dice que España tiene sed de imperio. En mis conversaciones con falangistas caracterizados, les he preguntado dónde estaba y de qué manera hablan este imperio. No sabían decirme más que España tiene destinos imperiales, y que volverá a ser lo que fue en tiempo de Carlos V. Ellos aseguran que los

caminos de Falange conducen al imperio.

«NORMALIDAD»

El viajero que visite Sevilla, ve que la vida es normal. Allí no se carece de nada. Nuestra hermana Portugal se encarga de enviarnos todo lo que nos hace falta. La ayuda de los países fascistas es auténticamente eficaz. Sin trámites, expresivamente, sin preocuparse de cubrir apuraciones, llegan a Badajoz todos los días caravanas de camiones.

En Sevilla, antes del movimiento, era difícil encontrar tejidos ingleses. Hoy día están en todos los comercios. Portugal, nuestra hermana, se encarga de suministrarlos. Don Gonzalo Queipo de Llano y Trassierra, que a todo trance quiere dar la sensación de normalidad

Chamberlain no es Inglaterra

El jefe de la Marina británica dimite, disconforme con su política

AYER

EL DIA INTERNACIONAL

El día de ayer fué el de la amargura para Checoslovaquia. La región sudete pertenece ya al imperio que Chamberlain, en amable complicidad con Daladier, prepara para Hitler.

De Praga surgen las voces de protesta de un pueblo que tiene que someter su derecho a la fuerza por el abandono en que se le deja.

En París y en Londres comienzan a pensar que la paz se ha pagado demasiado cara. «Con la cabeza de los checos», afirma un diario. También se preguntan qué clase de paz es la conseguida.

Una cosa tan seria como el primer lord del Almirantazgo inglés, ha presentado la dimisión. Destacamos el hecho por lo que tiene de significativo.

El honor inglés, representado en su Marina, no puede permitir que una escuadra movilizad vuelta a sus bases con los cañones enjambados a cambio del sacrificio de otro pueblo que no tiene poderosas escuadras.

LONDRES

«HEMOS SACRIFICADO A UN PUEBLO NOBLE Y PEQUEÑO»

Londres, 1. — El «News Chronicle» escribe:

«El precio de la paz es duro. Hemos sacrificado a un pueblo noble y pequeño; a un pueblo que dió pruebas, a lo largo de la crisis, de valor y sangre fría, que son ejemplo para todas las democracias. Al permitir la ocupación de su territorio bajo la amenaza de la fuerza, las potencias democráticas debilitan, tal vez de manera fatal, las posibilidades de supervivencia de Checoslovaquia y ensombrecen el porvenir para todas las democracias europeas.»

LOS QUE VIGILARAN EL PLEBISCITO

Londres, 1. — Dentro de algunos días saldrán para Checoslovaquia seis batallones de tropas inglesas para participar en la ocupación de los territorios que ha de celebrarse plebiscito con arreglo al acuerdo de Munich. — Fabra.

PARIS

¿QUE PAZ ES ESTA?

París, 1. — De Kerillis escribe en «L'Époque»:

«La paz de Munich nos ha dejado lejos del puerto. Si hemos sido incapaces de resistir la formidable amenaza alemana cuando éramos los más fuertes, ¿cómo resistiremos la próxima vez, cuando lo seamos menos?»

La retirada de voluntarios en nuestra zona

Se constituye la Comisión que la controlará

Ginebra, 1.—Esta mañana se reunió el Comité de los tres, encargado por el Consejo de la Sociedad de Naciones de constituir la Comisión que marchará a España para controlar las medidas adoptadas por el Gobierno de la República española para la retirada de los combatientes no españoles.

La Comisión quedará constituida muy en breve y, dentro de poco, marchará a España.—Fabra.

Londres, 1 (urgente).—La «Press Association» anuncia que el primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper, ha dimitido.—Fabra.

Londres, 1.—En su carta de dimisión, fechada hoy, Duff Cooper declara que «desconfía profundamente de la política extranjera que sigue el actual Gobierno y que, al parecer, piensa seguirla».

Chamberlain ha aceptado la dimisión.—Fabra.

Londres, 1.—En los círculos políticos de esta capital se comenta la dimisión de Duff Cooper, poniéndose de relieve lo significativo de dicha dimisión, en los actuales momentos, pues ciertamente, en las esferas oficiales, como en los diversos sectores de la población, no coincide la gente en que el señor Chamberlain haya obtenido méritos indiscutibles para que se le considere el salvador de la paz total.

Es probable que Duff Cooper hará, en la Cámara de los Comunes, una declaración explicando los motivos que le han obligado a dimitir, es decir, seguirá el ejemplo del señor Eden, a raíz de su salida del Gobierno.

No parece todavía que se le haya designado sucesor; únicamente en ciertos medios políticos conservadores suena el nombre del capitán Margesson, «jefe de fila» del Gobierno en la Cámara de los Comunes.—Fabra.

PRAGA

EL EJERCITO CHECO REALIZA LA MAS DOLOROSA DE LAS RETIRADAS

Praga, 1.—La agencia C.T.K. da cuenta que a primera hora de la mañana se efectuaron por las tropas alemanas las primeras ocupaciones en la zona comprendida al sur de los montes de Bohemia.

Los soldados checoslovacos fueron retirándose bajo la dirección de sus jefes a un kilómetro al Norte de Moldau. Las tropas, aun conservando la más rígida disciplina, no podían ocultar la emoción que les embargaba.

Se han tomado las disposiciones necesarias para que algunos pequeños destacamentos checoslovacos diseminados por la zona abandonada, regresen a sus guarniciones.—Fabra.

EL GOBIERNO CHECO CONTESTA A LA NOTA POLACA

Praga, 1.—El Gobierno checoslovaco ha contestado afirmativamente a la nota polaca de ayer que pedía la evacuación del territorio de Cieszyn (Teschen).

A RECONSTRUIR EL NUEVO ESTADO CHECO

Praga, 1.—El ministro sin cartera Vavreeka ha pronunciado ante el micrófono un discurso en el que dijo: «En el nuevo Estado formaremos con amor apasado, con trabajo y con gran espíritu de sacrificio, una nueva Patria».

Tenemos que evacuar antes del 10 de octubre un territorio que desde cerca de mil quinientos años formaba parte integrante de nuestro país.

BERLIN

EL EJERCITO ALEMAN ATIENDE LA FRONTERA CHECA

Berlin, 1. — El ejército alemán ha atravesado hoy, a las dos, la antigua frontera germanocheca, por la selva de Bohemia, entre Helfenberg y Finsterhaus, comenzando la ocupación de la zona número uno. — Fabra.

LE PAGAN LOS SERVICIOS

Berlin, 1.—Hitler ha nombrado a Henlein, comisario del Reich «en el país de los sudetes». — Fabra.

España al día

La Campaña de Invierno y los combatientes

Madrid, 1.—En la 42 brigada se ha celebrado una reunión para tratar de los problemas que plantea la próxima campaña de invierno, con asistencia del comisario de la dimisión. El comisario y el jefe de la unidad pronunciaron discursos alentando a la lucha contra la adversidad, de los días que se aproximan.—Febus.

LA C. N. T. DEL CENTRO

Madrid, 1.—Bajo la presidencia del Comité Regional del Centro, y asistiendo militantes de la localidad y representantes de la provincia de Madrid, se ha celebrado la elección de consejeros provinciales de la C. N. T.

Han asistido a dicha reunión destacados delegados, los cuales representaban a un total de 130.783 afiliados.

Después de la votación, han sido elegidos, por mayoría, Antonio Moreno Toledo y Prudencia Correa Galán.—Febus.

Homenaje de nuestros actores a los de América

Madrid, 1.—La Asociación general de actores de España, ha hecho entrega a la Generalidad de Cataluña en Madrid, de un pergaminillo dedicado a los actores teatrales norteamericanos y un álbum para los actores cinematográficos

de Hollywood, que contiene la firma de todos los actores españoles de la República.

La «Serp Actor Guild», de California, recibirá este homenaje por mediación del Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, a través del cual los actores antifascistas norteamericanos han manifestado repetidas veces su simpatía por la España republicana.—Febus.

El señor San Andrés ha tratado con los generales Menéndez y Matallana asuntos de propaganda

Madrid, 1.—En el viaje que ha llevado a cabo el delegado de Propaganda y Prensa, señor San Andrés, ha visitado a los generales Menéndez y Matallana, para tratar de los asuntos relacionados con la propaganda.—Febus.

Los toreros traidores quiebran en la zona invadida

Barcelona, 1.—Según noticias que se reciben de la zona fascista, los toreros más destacados como Ortega, Lalanda, Llerena, Cagancho, etc., en vista de las pocas corridas que se celebran y solo sirven para que sus ingresos sean entregados a multitud de suscriptores que allí hay crecidas, han intentado trasladarse a Méjico donde poder llenar sus bolsillos.

Al efecto, se hicieron gestiones, pero la contestación fué la que corresponde a un país democrático como el mencionado. El Comité de Defensa del Trabajo de la Cámara de los diputados de Méjico obtuvo la prohibición de que aquellos traidores pudieran actuar en las plazas mejicanas.

El Parlamento de la República...

(Viene de la cuarta página)

¿A sea nuestro país uno de los más ricos en recursos y por ello mismo sea el más fácil. Una autarquía económica. Pero para lograrlo, lo principal es quererlo.

La única cualidad a la que el

enemigo no puede renunciar es a la de español.»

Al terminar su discurso, el presidente del Consejo fué ovacionado por todos los diputados que, al propio tiempo que aplaudían a éste, vitoreaban a la República y a la independencia de España.

Intervienen los representantes de las distintas minorías

A continuación hizo uso de la palabra DOLORES IBARRURI, en representación de los Partidos Comunista y Socialista Unificados de Cataluña. Comenzó diciendo que, reunidas las Cortes y pronunciado el discurso del presidente del Consejo, se ha dado a aquél el voto de confianza y se ha ratificado la conducta de lucha contra el invasor que el pueblo eligió.

En representación del Partido Comunista y del Socialista Unificado de Cataluña, ofrece la confianza al Gobierno y se solidariza con su obra.

Dolores Ibarriuri elogió la política de resistencia seguida por el Gobierno Negrín y señaló algunas deficiencias que se han podido apreciar. Entre otras cosas señaló el aprovechamiento de la lana en depósito que puede utilizarse para la confección de prendas a los soldados, del problema del aceite y del más eficaz aprovechamiento de los productos del campo.

Interviene después el señor SANTALÓ, por Esquerra de Cataluña.

El señor TORRES CAMPAÑA hace uso de la palabra a continuación en nombre de Unión Republicana, y dice que su partido concede la confianza al Gobierno y que tiene confianza en una rotunda victoria de España.

El señor IRUJO, por el Nacionalista Vasco, se refirió a la tramitación de la última crisis y anunció

confianza al Gobierno en circunstancias de gravedad internacional, porque cree que así deben hacerlo. Terminó diciendo que es preciso se cumplan los Trece Puntos del Gobierno y que la colaboración que al mismo se le presta, que sea de absoluta cordialidad.

El doctor NEGRÍN rogó al presidente de la Cámara que suspendiera la sesión, y así se hizo. Al reanudar esta, el jefe del Gobierno dijo:

«No es momento de reservas. El Gobierno precisa de esta clase de votos de confianza condicionados, porque ello no significa un apoyo, sino un lastre. Queremos saber cuál es el apoyo sincero que se nos presta y cuál no es».

Dice que el Estado debe ser severo. Después se refirió a la cuestión de la significación política del Ejército. Preguntó si nos hemos olvidado de cómo se formó este Ejército, con la colaboración entusiasta y admirable de los Partidos políticos y organizaciones sindicales. «En estos momentos hace falta un Gobierno de autoridad», termina diciendo.

Seguidamente interviene don (N) DALEJO PRIETO «Bastante una aclaración—continúa diciendo—para esclarecer lo ocurrido».

Rectifica NEGRÍN y agradece la intervención del señor Prieto. Luego rectifican los demás oradores y el señor PALOMO reitera que Izquierda Republicana iba a votar la confianza absoluta al Gobierno. Manifiesta que Izquierda Republicana no sirve al Gobierno con lealtad, y ello es una prueba de garantía de su voto de confianza.

La votación Don Mariano Joven defiende el voto de confianza que es un definitivo, aprobado por unanimidad en medio de enorme ovación. La sesión terminó a las 08.15.

LA FIRMA DEL ACUERDO, por LOZANO



Después de estos argumentos, esperamos de su amabilidad [que FIRME]

Barcelona, 1.—Ha regresado de Méjico el ministro de Justicia, señor González Peña, que inmediatamente tomó posesión de su cargo. Esta mañana le visitaron el fiscal general de la República, el delegado especial del Ministerio de Justicia, señor de Juar, y el subsecretario.—Febus.

París, 1.—El Consejo Central de la Unión Sindical de obreros metalúrgicos de la región de París, ha aprobado una resolución, afirmando que no acepta ninguna derogación de la ley de cuarenta horas. Refiriéndose al acuerdo de Munich, no cree que se asigne verdaderamente la paz, sino que, al contrario, todo ha servido para ayudar al fascismo.—Fabra.

El Parlamento de la República renueva su confianza al Gobierno

Brillante discurso del presidente Negrín

«Este Gobierno no admite pactos, componendas o arreglos. No lo consienten las vidas perdidas y los sacrificios hechos»

Comienza la sesión

Barcelona, 1.—Ayer, cumpliendo el precepto constitucional, se reunieron las Cortes de la República en el histórico Monasterio de San Cugat de Vallés, monumento nacional de gran valor arquitectónico cuya edificación se inició en el siglo XI terminando en el XIV. En este mismo local se han reunido ya las Cortes en otras tres ocasiones, en tiempos de Martí el Humano, Alfonso IX y Felipe II.

A las seis y cinco de la tarde, el señor Martínez Barrio declaró abierta la sesión. En el Banco Azul se encontraban todos los ministros excepto el señor González Peña que hasta hoy no regresó de Méjico.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA saludó a los diputados resaltando su conducta disciplinada y austera "prueba de cuán profundamente ha arraigado en el alma del país el ardor de nuestros propósitos y la idea de que ellos serán coronados en la historia.

Resulta elegido para vicepresidente cuarto, don Dolores Barriart y para secretario tercero, don Eduardo Trápala.

Discurso del jefe del Gobierno

En medio de gran expectación sube a la tribuna el JEFE DEL GOBIERNO para pronunciar su discurso y dice:

Una vez más comparece el Gobierno ante vosotros para daros cuenta de su obra y pedir os permiso para continuarla. Nos encontramos hoy en un recinto pictórico de reminiscencias. Este Monasterio de San Cugat, fué uno de los últimos baluartes de resistencia contra la invasión musulmana y por cuarta vez en su historia, acogió las naves de esta iglesia a las Cortes.

De hecho no se ha interrumpido la labor del Gobierno en el Parlamento, pues periódicamente aquel se ha presentado a dar cuenta ante la Diputación Permanente de las Cortes.

Causas de la última modificación ministerial

Dice que desde la última reunión parlamentaria han habido dos modificaciones en el Gobierno y ha-

co historia de las crisis y de la tramitación de las mismas. Recuerda que desde mayo de 1937, en que aceptó el cargo de jefe del Gobierno, recomendó una política de resistencia y considera que esta política estaba acertada.

Refiriéndose a los motivos de la última modificación ministerial, dice que el Gobierno tenía tres proyectos de ley que eran: LA MILITARIZACIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE GUERRA; LA MILITARIZACIÓN DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE JUSTICIA, Y LA CREACION DE UNA SALA ESPECIAL DENTRO DE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, DESTINADA A LOS DELITOS DE CONTRABANDO Y EVASION DE CAPITALES. El Partido de Esquerza Republicana, estimó que esto era una merma de las funciones de la Generalidad y me encontré—agregó—al regresar a España—pues yo estaba ausente aquellos días—con la dimisión del señor Agudé y por solidaridad con este último, la del señor Irujo.

Realicé cuantos esfuerzos pude por retener a estos dos colaboradores y amigos, y hasta creo que convení al señor Agudé de que ninguno de los tres decretos podía estimarse como una merma de las funciones estatutarias del Gobierno de la Generalidad. Por otra parte, yo he pensado siempre que la plena autoridad y la dirección de la política del Estado corresponde al Gobierno y las funciones de los Gobiernos autónomos están perfectamente delimitadas por la Constitución y por los Estatutos.

Yo he querido tener siempre las mejores relaciones de cordialidad entre el Gobierno de la República y el Gobierno de la Generalidad. Primero porque es una necesidad de guerra y segundo porque corresponde a una identidad política, pues yo soy partidario, por convicción, de las autonomías regionales.

La gestión del Gobierno y los problemas que la situación plantea

Y ahora quiero decir otras palabras acerca de nuestras tareas. Todos habéis visto que se ha restablecido el orden y la autoridad con una eficacia como no ha habido desde hace más de cien años. Ha sido uno de nuestros trabajos; pero un orden y una autoridad democrática ¿hay quién pueda negarle al Gobierno acierto en esta gestión? Cumpliendo con un precepto constitucional, el Gobierno presenta el presupuesto a la aprobación de las Cortes. En este proyecto programamos un refuerzo de ingresos. Es necesario incluir una política de austeridad en las gastos y controlar perfectamente el dinero.

Hay otro problema central: el



de abastecimiento. Hay que tener en cuenta que llevamos dos años de guerra, en los que el Gobierno no ha contraído obligaciones de crédito exterior ni ha realizado empréstitos. Dos años costosos y además hemos estado sometidos a un bloque. Son enormes las cantidades de víveres destruidos por los barcos y la aviación fasciosa. Dos años en que se nos han puesto ineludibles dificultades para el manejo de nuestros capitales. A esto hay que poner remedio. ES NECESARIO QUE LA GENTE SEPA QUE HAY QUE SUFRIR Y TODOS SUFRIMOS. EN ESTE EXTREMO EL GOBIERNO HA DE SER INEXORABLE. EL PUEBLO TOLERAR ESTOS SACRIFICIOS Y SABER QUE HAY JUSTICIA EN LOS SUPRIMIENTOS.

Nuestra guerra en el exterior. La política internacional de la República

Voy a decir os algunas palabras sobre política internacional, aunque he de ser parco porque tengo sentido de la responsabilidad.

Hemos tropezado siempre con la incomprensión de nuestro problema en el exterior. Todos hemos

sostenido que el problema de España en el orden interior a nadie importa. Como problema internacional tenía que resolverse en la Sociedad de Naciones, pero el llamado Comité de No Intervención pidió esto último. Todos hemos postergado nuestro interés, al general. Por eso aceptamos la llamada "No Intervención".

Por otra parte, no hemos de olvidar que cuando Austria fué invadida, todo el mundo creyó que la guerra en España estaba terminada. España y el pueblo español son una piedra fundamental en el problema de la paz mundial. Desde que nosotros aceptamos el plan de retirada de los voluntarios pasaron muchas semanas sin que los sublevados dieran su respuesta, y cuando esta llegó pudimos ver cómo el Comité de Londres no se daba por enterado y trataba de no enterarse.

También hemos de recordar que siempre que se ha puesto interés por el Comité de No Intervención en España, era cuando se creía que el Gobierno de la República estaba próximo a sucumbir. El Gobierno español no puede aceptar ni admitir que, al socaire de la No

Intervención, se le quiera pedir decir. Ahora hemos tomado una decisión unilateral ya que el Comité de Londres no se ha atrevido a adoptar una bilateral.

Y nosotros hemos dicho: "Retiramos los voluntarios; todos los extranjeros y los que se hayan nacionalizado en España después del 16 de julio de 1936. Para que se vea que esta resolución es seria, hemos propuesto a la Sociedad de Naciones que cree una Comisión para que pueda estudiar cómo esta retirada se efectúa. Esta proposición ha sido aceptada hoy por la mañana en la Asamblea. Esta tarde ha sido tratada por la Comisión correspondiente."

Hace un elogio el doctor Negrín de la actuación de los voluntarios extranjeros y pasa a tratar de la actuación de la Comisión Británica de Encuesta sobre bombardeos aéreos.

Nuestro Ejército tiene que ser político. — Razones de nuestra victoria

Habla luego de la marcha de nuestra guerra y dice que si de los tres del 36 y la ofensiva del Ebro dieron lugar al descomulgamiento del frente de Levante. Estas operaciones eran una existencia del momento.

Encuentra la actuación de las fuerzas de tierra, mar y aire y dice: "QUE EL EJERCITO TIENE QUE SER POLITICO, pues de lo contrario es un Ejército mercenario, pero no al servicio de un solo partido político. Y se pregunta: ¿Puede ganarse la guerra? ¿Puede ganarse militarmente, dada la superioridad de armamento del enemigo? Se oye a un diputado: "¿Pueden ustedes decirme qué guerra se ha ganado militarmente?"

Recuerda las batallas de Navarra y las más recientes, centradas en la guerra europea, de Roma y del Marne.

"Las repites con otras palabras—sigue diciendo—, las guerras se pierden por voluntad, y al vencer por lo proclama el vencedor. ¿Cómo de esta hoy la moral? De nuestra parte. Porque aquí defendemos la vida y todo. Por eso podemos triunfar y triunfaremos. POR ESO NOS NECESITA NUESTRO ESPIRITU DE RESISTENCIA. ¿Cómo? Con pactos, componendas o arreglos CON ESTE GOBIERNO. NO."

No lo consienten las vidas perdidas y los sacrificios hechos. De ahí, yo me dirijo a nuestro enemigo y le pregunto: ¿Dónde vais a llegar? Nosotros os ofrecemos una libertad absoluta en los 33 puntos del Estatuto. El Gobierno declara en mi nombre que no está dispuesto al reparto de España a su división, ni a su separación. No. Antes lo que nos con todas sus consecuencias. Qué

(Para a la libertad política)



SOLDADO, toma mi traje

Más que bala, hiere el frío en la trinchera al soldado, cuando galgo desatado convierte en espejo el río.

Baja enero por la umbría. Mala muerte; ¡muerte fría!

¡Centinela en la alta cumbrol, por España allí clavado. Toma mi sangre, soldado; ¡arrópalo con mi lumbré!

Baja enero por la umbría. Mala muerte; ¡muerte fría!

La estarcha de la trinchera no dobliga tu coraje. Soldado, ¡toma mi traje! ¡Victoria a la primavera!

Baja enero por la umbría... Mala muerte; ¡muerte fría!

PLA Y BELTRAN

OBRAS SON AMORES..., por Lozano



—Ya lo sabe usted, si algo necesita, no tiene más que pedirlo.



—Todo lo que usted necesite no tiene más que pedirlo.



—Veremos si soa verdad sus ofrecimientos.



—De parte de los señores, que no están en casa.